



育红小学学生王梓墨在第八届花样少年全国青少年语言艺术展演全国总展演中,荣获小学A组“凤凰新星”奖——

“牙齿惊魂”背后的故事

本报记者 时志敏



“下午就要比赛了,可是我的门牙掉了。”说起今年8月份去武汉参加第八届花样少年全国青少年语言艺术展演全国总展演的事,运河区育红小学3年级7班学生王梓墨依然很激动。

发生这样的事,王梓墨和妈妈都没想到。他尝试着朗诵了一遍参赛作品,发现个别字有漏风的现象。怎样弥补吐字漏风的情形呢?几经尝试,他和妈妈决定:朗诵到个别字词时,他的语速慢一些、语气重一些。调整好心态,他信心满满地上了台。

学说绕口令,练“数枣”

王梓墨学习朗诵是在2018年暑假。

“这个孩子太爱说了。既然他爱说,我就想有没有专业的培训班让他去体验一下。”王梓墨的妈妈于是带着他到一家口才培训班试听。

王梓墨还记得,那节课试听,老师教他们说“绕口令版”的儿歌《小白兔》。“挺好玩的。”他一下子就喜欢上了,自此开始锻炼口才,学习朗诵。

“一个枣儿,两个枣儿,三个枣儿……”王梓墨说,老师还让他们“数枣”练肺活量。刚开始,他“z、c、s、zh、ch、sh”分不清,“枣”字说不清楚,就一点点地练习,后来一口气能数到“三个枣”,再后来能数到“五六个枣”了。

学说绕口令、朗诵古诗、



王梓墨在参加比赛

模拟预报天气……每周一节的口才课,王梓墨都过得很开心,好强的他还时常跟小伙伴们比拼呢。

“要想自己的声音更饱满、更好听,就得从丹田处发音。”王梓墨还把手放在肚脐下三指处感受发声的那种震动。功夫不负有心人,练习了一个多月后,他终于学会了从丹田处发音。

努力,再努力

2020年11月,王梓墨参加了第四届河北魅力之星主持人大赛。

“市赛海选时,我有些紧张。这也是我第一次登上这么大的舞台。”王梓墨化身消防员,给大家讲述消防知识,获得了一等奖,成功晋级省赛。

参加省赛时,他就没有那么紧张了。这一回,他模拟足球解说员,现场解说足球,最后荣获第四届河北魅力之星主持人大赛小低组一等奖。

“和全省的小朋友相比,我还

是有差距的,以后要更努力。”他感触颇深地说。

今年7月,在老师的推荐下,王梓墨又参加了第八届花样少年全国青少年语言艺术展演。

河北赛区的比赛是抽签决定参赛顺序。他身着“血衣”,戴着“手镣”“脚镣”登上了舞台,朗诵了陈然的《我的自白书》,最后获得金奖,取得进军国赛的资格。

备战国赛的那段日子,王梓墨忙碌而充实:反复看“大咖”侯勇朗诵的《我的自白书》视频,听老师和妈妈讲这一作品的历史背景,寻找那种大义凛然的感觉。

“道具手镣和脚镣都是塑料的,为了给人以沉重的感觉,老师还指导我朗诵到相应语句时,手抓着链子,稍微弯一下腰。”王梓墨回忆说。

“捣乱的牙齿”

今年8月,王梓墨在妈妈的陪伴下赶赴武汉,参加第八

届花样少年全国青少年语言艺术展演全国总展演。

“大赛的时间是9日-12日,我是9日下午登台比赛。”王梓墨告诉记者,不承想,他的门牙在比赛当天上午掉了,“那颗门牙早就松动了”。

事情发生后,他尝试着朗诵了一遍参赛作品,发现吐字漏风。怎么办呢?最后,他和妈妈决定:朗诵到相应字词时,他的语速慢一些、语气重一些。

“孩子成功了。中央人民广播电台播音指导黎江老师点评时夸他的朗诵有力量,‘将一个正义凛然的共产党员的形象树立在我们眼前,绝不低头、决不投降,小小年纪能理解到这个程度非常棒。’王梓墨的妈妈激动地跟记者分享说。

让王梓墨和妈妈更惊喜的是,这次大赛近5000名选手参加,仅评出20个“凤凰新星”奖,而王梓墨就名列其中。

“我们是在回程的火车上得知获奖信息的。”王梓墨遗憾地说,他和妈妈提前返回了,奖是别的小朋友给代领的。观看颁奖典礼直播时,他哭了。

扫码看视频 新闻料更多

快快扫描二维码,欣赏一下王梓墨朗诵时的风采吧。



小记者在行动

迎宾路小学小记者 拒绝网络诱惑



详见11版

解放路小学小记者 动手制作蝴蝶标本



详见12版

光明小学小记者 学习制香



详见13版

劳动品秋 喜庆丰收

车站小学开展“珍惜粮食”主题实践活动

本报讯(记者 扈广川)近日,新华区车站小学开展了“珍惜粮食”主题实践活动,学生们走进田间刨花生、掰玉米、刨红薯、摘南瓜,体会劳动的艰辛和收获的喜悦。

学生们迫不及待地走进田间,听农民伯伯介绍刨花生的要领和注意事项。虽然之前农民伯伯已用铁锹将泥土掘松,刨起来会省很多劲儿,但是时间不长就有学生喊“腰酸背疼”。掰玉米、刨红薯、摘南瓜……学生们在这一项项活动中收获颇丰。

在老师的指导下,学生们开始制作各种美食,“这可是我们自己动手得到的劳动成果哦,是多少钱都买不到的美味”。

那一筐筐的红薯,那胖娃娃似的大南瓜,那一根根金黄的玉米棒子,还有那一捆捆的花生……收获的喜悦让学生们对辛苦得来的果实产生了浓厚的兴趣。

为了让学生们明白“一分耕耘一分收获”的道理,各班还举行了以“珍惜粮食”为主题的班会。学生们认真听,仔细看,摸一摸,尝一尝,收获了

很多书本上没有的知识。

校长徐建芬介绍说,今年10月16日是第42个“世界粮食日”,“一颗粒米,千滴汗,粒粒粮食汗珠换”。在这个丰收的秋天,学校开展“珍惜粮食”主题实践活动,就是让学生们在劳动中领悟“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真正含义,让学生们亲历实践,收获一段属于秋天的快乐之旅。“双减”之下的课堂变得如此丰富多彩,孩子们从中懂得了耕种的艰辛和感恩劳动者的付出,在心中播下热爱自然、热爱劳动、劳动光荣、珍爱粮食的种子。



掰玉米、刨花生……学生们体会到了劳动的艰辛和收获的喜悦。李霞 摄